L’utenza dei musei on-line.
L'uso degli strumenti multimediali facilita la fruizione dei contenuti del museo stesso, potendo, ad esempio, offrire percorsi esplorativi progettati, in funzione dei diversi profili d'utenza (visitatori abituali, visitatori potenziali, studenti, appassionati, mecenati, ricercatori e specialisti...).
Possiamo però dire che il sito Internet di un museo viene visitato da due principali tipologie di fruitori: il turista e lo studioso. 
Il primo cerca sia una presentazione dei contenuti del museo che lo aiuti a decidere se programmare una visita, sia informazioni pratiche (orari di apertura, costi dei biglietti, possibilità di prenotazione online dei biglietti e di un servizio di guida) per organizzarla. 
Il secondo utente, che può anche aver già visitato il museo, cerca servizi qualificati (riproduzioni fotografiche digitali di buon livello, possibilità di acquisto online di diapositive e foto delle opere facenti parte della collezione, informazioni storico artistiche e museografiche accessibili tramite database o sezioni speciali del sito). 
In mezzo a queste due categorie di utenti, troviamo il pubblico in età scolare, che sempre di più, grazie all'introduzione di Internet nell'attività didattica, imparerà a conoscere l'arte mediante basi di dati e di immagini, a fianco delle classiche gite di istruzione. Il museo, chiamato a svolgere una funzione di supporto alla formazione dei giovani, potrà esercitarla prima tramite il Web, poi con visite guidate per gli alunni delle scuole, o viceversa.
Il sito Internet museale "ideale" tiene conto di questi tre livelli di utenza e dedica spazio a ciascuno di essi. 
L’utente può rivolgersi a questo sito per:

a) ottenere informazioni sulle collezioni e su tutte le attività del museo;

b) approfondire alcuni argomenti specifici legati alle raccolte;

c) organizzare una visita;

d) prenotare una visita guidata;

e) costruirsi un calendario personalizzato per partecipare alle attività offerte dal museo, ricevere avvertimenti-promemoria sugli eventi prescelti;

f) iscriversi a programmi di concerti e conferenze;

g) compiere ricerche ad uso scolastico;

h) avvalersi di strumenti multimediali per la didattica;
i) iscriversi all’associazione del museo;

j) compiere ricerche cartografiche e bibliografiche;

k) acquistare i prodotti del museo;

l) offrire contributi in denaro a supporto delle attività del museo.

